

三重困境交织 欧洲经济濒临衰退

欧盟统计局10月31日公布的初步数据显示,经季节调整后,今年三季度欧元区 and 欧盟国内生产总值(GDP)环比均仅增长0.2%。而比利时、拉脱维亚和奥地利经济已现环比萎缩。

分析人士指出,由于欧盟追随美国对俄罗斯实施多轮制裁,当前欧洲地区通胀高烧不退,能源危机难解,加上欧洲央行大幅加息,欧洲经济进一步承压,滑向衰退边缘。

通胀压力居高不下

受制裁反噬作用影响,欧元区能源和食品价格持续飙升,通胀压力居高不下。欧盟统计局同一天公布的初步统计数据,10月欧元区通胀率按年率计算达10.7%,再创历史新高。欧元区19个成员国中有11个通胀率达两位数,其中波罗的海三国通胀率均超20%。

欧洲央行行长拉加德日前表示,如果能源和食品等价格持续上涨,欧元区通胀涨幅可能高于预期。欧洲央行预计,2022年欧元区通胀率将达8.1%,2023年仍有5.5%。

同时,在美联储激进加息影响下,欧元对美元汇率持续下跌,9月创下20年新低,进一步加剧欧元区通胀压力。

欧洲政策中心政策分析师菲利普·劳斯基格表示,随着美元走强,欧盟进口商品,尤

其是进口量巨大、以美元计价的关键原材料价格将变得更高,这可能进一步推升欧盟通胀水平。

价格压力已经蔓延到更多行业,影响民众生活。近期民调显示,约三分之二的欧洲人认为通胀高企是目前最重要的问题之一。

能源危机拖累经济

随着乌克兰危机升级,欧洲不得不依靠从美国等地船运液化天然气来维持供电和家庭取暖。天然气和电价暴涨,迫使不少能源密集型企业减产甚至停产。同时,电费、燃气费及食品开销增加严重削弱了民众消费能力。

面对能源危机,欧洲钢铁、玻璃、造纸、化肥等能源密集型行业遭受冲击尤为严重。据业界估算,欧洲粗钢产能过去数月闲置率接近10%,铝和锌的生产减少约50%,化肥行业产能削减约70%。

能源危机还影响到欧洲消费前景。荷兰国际集团指出,实际工资增幅处于几十年来低点,消费者信心接近历史低点,近几个季度零售销售额已呈下降趋势。随着利率上升和经济前景不确定性增强,投资预期也在不断减弱。欧洲经济前景黯淡,预计未来几个季度将出现萎缩。

德国联合投资集团首席经济学家约尔格·措伊纳表示,GDP数据及其他经济指标都表

明,欧洲经济在今年夏天明显失去了动力。英国牛津经济研究院的分析报告指出,目前不是经济是否会衰退的问题,而是衰退会有多严重的问题。

货币政策左右为难

为对抗高通胀,欧洲央行日前又大幅加息75个基点。今年以来,欧洲央行已累计加息200个基点。分析人士担心,欧洲央行收紧货币政策不但难以在短期内遏制通胀,还会加大经济衰退压力。

分析人士指出,欧洲本轮高通胀主要是能源价格高企造成的,而欧洲央行加息无法有效解决供给侧价格上涨的问题,再加上货币政策存在很大滞后性,短期内恐难实现遏制通胀的目标。

欧洲央行大幅加息还干扰了一直受到宽松货币政策支撑的欧洲股市和债市。对于意大利等负债较多的欧元区国家来说,借贷成本上升使得发生新一轮债务危机的风险加大。

面对三季度疲弱的经济数据,欧洲央行的操作空间再次受到挤压。荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示,随着经济形势走弱,预计欧洲央行下次加息幅度将缩小为50个基点。

(新华社布鲁塞尔10月31日电)



希腊: 领取免费木柴

10月20日,在希腊首都雅典南郊的格利法达,工作人员(右)帮助居民拾取免费木柴。

位于希腊首都雅典南郊的格利法达地区自2021年开始推出免费领取木柴的措施,将市政修剪或收集的木柴免费发放给提交申请的当地居民。受能源价格上涨影响,今年1月至9月该地已经收到约5000份领取免费木柴的申请。

新华社发

美疾控中心数据显示:

奥密克戎新亚型在美加速传播

新华社洛杉矶10月31日电 近期,新冠病毒奥密克戎毒株新亚型在美国加速传播。美国疾病控制和预防中心网站公布的最新数据显示,两种新亚型BQ.1和BQ.1.1所致感染比例快速上升,导致的病例总数已占全美确诊病例总数的约四分之一。

美疾控中心数据显示,BA.5仍是美国主要流行毒株。截至10月29日的一周,BA.5导致的病例占全美确诊病例总数的约49.6%,BQ.1和BQ.1.1导致的病例分别占比14%和13.1%。近一个月以来,这两种新亚

型导致的病例数持续上升。

美国公共卫生专家表示,奥密克戎新亚型不断涌现,其免疫逃逸能力可能更强,导致重复感染率上升,尤其对免疫功能低下人群有较大风险。今年秋冬季美国新冠疫情有反弹风险,可能迎来新一波病例“激增潮”。

专家表示,公众应接种新冠疫苗及加强针,以预防重症出现。美疾控中心10月28日公布的统计数据显示,约68.4%的美国人完成了新冠疫苗接种。

黑海港口农产品外运协议 俄罗斯: 没有退出,只是暂停执行

新华社莫斯科10月31日电 俄罗斯国防部10月31日强调,俄方没有退出而只是暂停执行黑海港口农产品外运协议。

俄国防部当天在其官方网站发表声明说,俄罗斯作为农产品外运协议的主要参与者,并没有退出而只是暂停执行该协议。俄方认为,目前船只沿黑海粮食走廊行驶是不可接受的,“因为乌克兰方面利用该走廊对俄罗斯采取军事行动”。在乌克兰方面接受“不将该走廊用于军事目的”的额外义务之前,保障该走廊安全问题无从谈起。

声明说,俄方已向联合国秘书长古特雷斯和联合国安理会表明自身立场,并希望联合国方面提供协助,帮助俄方从乌克兰方面获得“不利用该粮食走廊和出口农产品的乌克兰港口对俄采取军事行动”的保证。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当天说,俄方将继续通过外交部及其他部门与土耳其和联合国进行接触。

俄罗斯29日指责乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄船只,并宣布俄方从即日起无限期暂停落实黑海港口农产品外运协议。

今年7月,俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运问题分别与联合国、土耳其签署协议。协议有效期为120天,将于11月19日到期。